Оптимизировать работу коллектива учреждения, направленную на развитие  трудового воспитания дошкольников,  их познавательных интересов, творческой инициативы, обогащение социального опыта через реализацию задач  экологического  образования и трудового воспитания.

	Дети
	Педагоги
	Родители

	Первая младшая группа: Сформировано представление о предметах и явлениях природы и наиболее ярких их свойствах. Воспитано бережное отношение к объектам природы. Сформированы навыки самообслуживания.
Вторая младшая группа: сформировано понимание разнообразия природных объектов. Развита потребность в видении красоты природы, желание познавать природу. Сформированы представления о растениях и животных ближайшего окружения. Сформированы простейшие трудовые навыки.
Средняя группа: сформированы представления: об общих для всех живых существ животных и растений; о целостности природных сообществ, о взаимосвязи и взаимозависимости живой и неживой природы.  Сформированы навыки труда в природе.

Старшая группа: Сформировано представление о разнообразии природных объектов. Сформирован  интерес к играм экологической направленности. Воспитано чувство гуманного отношения к объектам природы и природным сообществам. Сформированы трудовые навыки в процессе дежурств в группе, труда на огороде и в природе
	Формируют представления о природных объектах окружающего мира в соответствии с учебной программой  дошкольного образования образовательной области «Ребёнок и природа».

Создают  в группе атмосферу оптимизма, радости. 

Содействуют  установлению контактов с родителями для согласования воспитательных воздействий на ребёнка и создания благоприятного микроклимата для его психологического и познавательного развития. 

Повышают  уровень знаний в реализации учебной программы дошкольного образования образовательной области: Ребёнок и природа. 

Владеют практическими навыками планирования работы по трудовому воспитанию в соответствии с содержанием учебной программы дошкольного образования.

Применяют эффективные методы и приёмы работы с детьми по трудовому воспитанию с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей.


	Принимают участие в мероприятиях учреждения дошкольного образования, помогают в осуществлении образовательного процесса.

Создают благоприятный микроклимат для психологического и познавательного развития ребёнка. 

Более высокий уровень экологической грамотности через активное участие в мероприятиях учреждения дошкольного образования.

Понимают значимость и необходимость формирования у детей трудовых навыков.

Информированы об особенностях и значимости организации  труда детей в условиях семьи.



